
2020-2021 Planning Survey:
Results

Escalon Unified School District 



Background: 
● Survey seeking parent input regarding school reopening preferences 

accepted response from Friday 05/29/2020 through Friday 06/05/2020

● Survey was published in both English and Spanish

● Total of 990 responses were collected

● Respondents reported having students enrolled across all EUSD school sites 
and all grade levels   



If EUSD is unable to physically reopen in August, would 
you have your child participate in a Distance Learning 
program provided by the District? 

71.3% 13.1% 15.6%



If EUSD is able to physically reopen in August, do you 
plan on sending your child(ren) to an Escalon School? 

67.0% 9.9% 23.1%



If you plan on sending your child(ren) to school which of 
the following would you like to see in place? (All that apply)

30.3%

86.6%

39.0%

19.6%



If your child(ren) currently ride the bus and you are able 
to send your child(ren) to school in August, how would 
you elect to transport your children?



If EUSD students are able to return to school in August, would you 
prefer your child(ren) receive instruction through independent study 
rather than attending school full time following the regular 
instructional schedule?



If you had the option, would you prefer to continue with distance 
learning instead of school sites opening ?



Narrative Input Analysis (Trends):

● Consistent with quantitative survey responses, narrative input indicated that a 
a portion of respondents wanted EUSD to follow CDC guidelines if and when 
reopening schools and also heavily consider the:

○ Use of hand sanitizer/soap in all classrooms and restrooms

● Responses were split regarding the use of student and teacher masks with 
some respondents in favor of mask usage while other respondents completely 
opposed to student mask usage  

   



Narrative Input Analysis (Trends):

● Responses were split amongst the continued implementation of Distance 
Learning and the reopening of schools; with a greater percentage of 
respondents indicating a preference for physical reopening of school sites.

● Respondents provided considerations for alternative school reopening 
measures including but not limited to:

○ Split School days for different groups (morning vs. afternoon)
○ Alternative Day schedules 
○ Options of Distance Learning and physical school attendance left to parents   

   



Next Steps:

● Consult EUSD School Board
● Consult EUSD employee bargaining groups (e.g. EUTA, CSEA)
● Consult CDC guidelines; CDE guidelines; US Department of Education 

guidelines; CDPH guidelines; and Governor’s Executive orders
● Develop EUSD School Reopening plan and share with stakeholders

   



EUSD thanks all parents and community stakeholders for completing a 
survey and providing input! 

   


